32 ESO ACADEMICAS — UNIDAD 6.- PROPORCIONALIDAD SOLUCIONES| PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- LUGARES GEOMETRICOS
1.- Copia en tu cuaderno la definicién de cada una de las cuatro codnicas como lugar geométrico y

apréndetela. Ayudate del libro (pag. 162 y 163).

Actividades del libro (unidad 7). 41, 42 (pag. 163), 66 y 67 (pag. 167)
41.Se consideran dos rectas paralelas ry s. Halla el lugar
<~ geométrico de los puntos del plano que distan el doble

de rquedes.
Solucién: Sera la recta t, paralela a r y s tal que s dista lo mismo de t que de r (véase el dibujo).

Y s
t

42.Halla todos los puntos que equidisten de Ay de By que
<) disten 2 cm de C.

Be o

1cm
Ae -

Solucién: Para ello calculamos la mediatriz del segmento AB y buscamos los 2 puntos que, ademas,
distan 2 cm de C, es decir, que cortaran a la circunferencia de centro Cy radio 2 cm (véase el dibujo)

A lcm

T

66.Dos rectas paralelas ry s estan separadas 5 cm. Calcula
<~ el lugar geométrico de los puntos que distan 2cm dery

3 cmdess.
Solucién: Es la recta t paralela a ry s que se encuentra entre ambas a una distanciaderde2cmy a

una distancia de 3 cm de s (véase el dibujo)
r

Tcm
g

67.;Cudl es el lugar geométrico de los puntos que equidistan
<~ de dos circunferencias concéntricas de 4y 6 cm de radio?
Solucion: Es la circunferencia concéntrica a las dos anteriores y de radio 5 cm.
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2.- PUNTOS Y RECTAS NOTABLES EN UN TRIANGULO

1.- Dibuja un tridangulo rectangulo. ;Cual es el ortocentro?
Solucién: Es el vértice del angulo recto (véase el dibujo)
B

hy=a " ‘ e
b Y

¢ X h.=b

H (Ortocentro)

2.- En el siguiente triangulo , la mediana AMa mide 6,9 cm .

G s B
St G es el baricentro, calcula cuanto mide: a) GMa b) AG

Solucién: a) GMazé de AMa:%de 6,9=23cm D) AG:§ de AMazgde 6,9=4,6 cm

3.- Sabiendo que AG mide 12 cm, siendo G el baricentro del tridangulo, calcula la medida de la
mediana AM.

N
>
|
w
&l
w
=
N

Solucién: Como AG = % de AM= AG = =5
4.- Si se traza una mediana en un tridngulo de 12 cm? de superficie, ;cuél es el 4rea de cada uno de
los tridngulos que se obtienen?

Solucién: Como deben tener la misma area, el area de cada uno sera 6 cm?.

5.- Considera el siguiente triangulo rectangulo isésceles

90°
)

a) Dibuja el circuncentro trazando previamente las 3 mediatrices y comprueba que es el punto medio

de la hipotenusa.

b) Si la hipotenusa mide 7 cm, jcuanto vale el radio de la circunferencia circunscrita al triangulo?
Solucién

b) Vale 3,5 cm por ser el circuncentro el punto medio de la hipotenusa
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Actividades del libro (unidad 7). 13, 17 (pag. 155) y 84a) (pag. 169)
13.Copia este triangulo en tu cua-
% derno y dibuja el incentro y el AN

_ 5¢cm N\.Dcm
circuncentro. Representa tam- /
bién las circunferencias inscri- .

. » L S
ta y circunscrita.
Solucién
// .-‘\"\
A — 1lcm
/NS I\
f [T \
/ AN \
i N A N~
\ /
\ J
N /
N )
\"\.., //

17.El baricentro de un triangulo divide la mediana en dos
%) segmentos. Si la mediana mide 6 cm, jcuanto mide cada
segmento?

Solucién
La distancia desde el baricentro a cada vértice es el doble que la distancia al punto medio del lado
opuesto. Luego, si x es la distancia del baricentro al punto medio del lado, se cumple: x + 2x = 6
De donde x = 2. Por tanto, un lado mide 2 cm y el otro 4 cm.

84. Los ayuntamientos de las tres localidades que aparecen
S oenla figura, A, By C, quieren construir una piscina publica
que equidiste de los tres pueblos.

a) ;Ddnde deberan construirla?

Solucién: En el circuncentro del triangulo ABC porque como debe equidistar de A, By C debe ser el
centro de la circunferencia que pasa por dichos puntos.

3.- SEMEJANZA DE FIGURAS
1.- Resuelve las siguientes cuestiones:
a) Si las dimensiones de una figura se multiplican por 0,2, jrazona si la figura obtenida es mayor o
menor que la figura inicial?
b) Dos triangulos tienen las siguientes medidas: Los lados del primero son: 6 cm, 10 cm, 12 ¢cm; Los
del segundo son: 18 cm, 30 cm, 36 cm. Indica si son o no semejantes y, en caso afirmativo, cual es la
razon de semejanza

Solucién
a) es menor por ser la razén de semejanza menor que 1
18 30 36 : , :
b) como 10 12" 3 = son semejantes y la razon de semejanza es 3
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10 cm

a) Calcula la razon de semejanza. b) ;Cuanto mide el lado de la base de la pequefia?
c) Si el lado de la base de la auténtica Torre Eiffel es 108 m, ;cual es su altura?
Solucién

a) como % =2,5=larazén de semejanzaesr=2,5

b) lado torre pequefa: x = 10_ 2,5=Xx _10_ 4 cm
X

!

, . X 30 cm
c) altura torre auténtica: x => — = =

108 10 cm

3=x=108.3=324m

3.- Una foto de 6,5 cm x 10,5 cm se amplia a un ancho de 13 cm. ;Cuanto mide de largo la foto
ampliada?
Solucién

largo de la foto ampliada: X = 10,5 % _105.13 _
13 65 6,5

21 cm

4.- Si los poligonos son semejantes, ;cuanto mide el perimetro del poligono mayor?

3,6 cm

1,6 cm
Solucién

La razon de semejanza esr = g =2. St P = perimetrodel poligono mayor, P=(2+3,6+1,8+1,6).2=9.2=18 cm

4.- ESCALAS

1.- ;Qué distancia real, en km, hay entre dos ciudades que estan separadas por 40 cm en un mapa a
escala 1: 500 0007

Solucién: como r = 229900 !

. 5
—500000 =5.10° = distancia real = 40 cm .5.10° = 2.10” cm—-=2%" 5200 km

2.- ;Cual es la escala de un mapa sabiendo que 80 km en la realidad vienen representados por 2 cm
en el mapa?

80 km 80.10°cm
2cm 2cm

Solucién: comor = =4 000 000, laescalaes E 1:4 000 000

3.- ;Qué distancia, en cm, habra entre dos pueblos de Granada distanciados en 18 km en un mapa a
escala 1:600 000 ?
Solucién

600000
comor =

=600000 = 6.105y distancia real = distancia en el mapa .r

distanciareal 18km 18.10°cm
= = S =3cm
r 6.10 6.10

Entonces, distancia en el mapa =
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4.- En el plano de la vivienda de Rocio, su habitacién es de 15 cm x 18 cm. Calcula las dimensiones
reales si se sabe que el plano tiene una escala 1 : 21.
Solucién

comor= 21—1 =21 = las dimensiones reales se obtienen multiplicando por 21.

15cm.21=315cm=3,15m y 18 cm.21=378 cm=3,78 m

5.- Si en un mapa a escala 2 : 1000 la superficie de una region es 4 cm?, ;cudl es la superficie real?
Solucién

. 4
comor = @ —500 = A'=r?A =50024 =1000000 cm? —2%_ 5100 m?.

6.- Una figura de 63 cm? de area tiene una superficie de 7 cm? en un plano.

a) ¢Cual es la escala del plano?

b) Si el perimetro de la figura en el plano es 12 cm, ;cual es el perimetro en la realidad?
Solucién

. 2
a) comoA'=r’A = r? _A_83 sz =9.Luego, r=~/9=3.laescalaes E1:3 b)P=rP=312=48cm

7 cm

7.- Una figura de 1125 cm? de 4rea tiene una superficie de 45 cm? en un plano.
a) ;Cual es la escala del plano?
b) ;Cuantas veces es mayor el perimetro de la figura en la realidad que el perimetro de la figura en el
plano?
Solucién

. 2
a) comoA’= A = r? :%:141125—”?:25. Luego, r = J25 =5. laescalaes E 1:5
cm

b) P’=rP =3P = es 3 veces mayor

8.- Una figura de 42 cm de perimetro tiene un perimetro de 7 cm en un plano.

a) ¢Cual es la escala del plano?

b) Si la superficie en la realidad es 612 cm?, ;cudl es la superficie en el plano?
Solucién

a) comoP'=rP:>r=P—=42 Cm=6. Laescalaes E1:6 b) comoA=r’A=A=" - =1,75 cm?
P 7cm r 6

5.- SEMEJANZA EN LOS TRIANGULOS

1.- Los siguientes triangulos son semejantes.

A

73 m
Halla la razén de semejanza y los lados y angulos que faltan.

Solucién
como la suma de los angulos de un tridngulo es 180°, B =180°-33°-51°=96°=B"; C'=C=51°
rzgzE =b'=73:2=36,5m c’=51:2=26,5m
40 2
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12 cm 10cm
14 cm

15cm
Solucién
13,5 . : . : ,
a) o " g = son semejantes pues tienen un angulo igual y los lados que lo forman proporcionales
’ . . . 21 16,8 14 . :
b) St. Porque tienen dos angulos iguales ¢) -1 10 —son semejantes al tener los lados proporcionales
3.- Calcula la profundidad, h, del pozo usando la semejanza. h[
Solucién
x = profundidad del pozo. Como los tridngulos del dibujo son semejantes = L7_ % = X= 1'70' L>_ 51
X ! I
4.- Calcula la altura del arbol usando la semejanza de triangulos:
B
1‘501'“ \\\‘“\
Y — | 1 W;»:A,
Solucién
12 12.15

como los tridngulos son semejantes = X =>X= =8m
15 2,25 2,25

Actividades del libro. 49 y 52 (pag. 139)

49, Justifica si son o no semejantes las siguientes figuras. En
B caso afirmativo, indica la razdn de semejanza.

3
12 12

14

Solucién: Los dos triangulos no son semejantes porque sus tres lados no son proporcionales
52.Indica la razon de semejanza entre los triangulos ABC y
< A'B'C' de la figura y calcula las longitudes de x e y.

BI
B v 5cm
12 cm X ’ ¢
A 12 cm
AC
A 18 cm
iy . . 18cm 3
Solucién: Como la razén de semejanza del mayor respecto del menor es k = 5 ]
cm
x=5.§=7,5cm y=12:§=8cm
2 2
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10 cm

1.- Calcula el valor de la incégnita: a)

b) 14 cm

x=£=2,8 cm

6 X
=
2 10

Solucién: a) —=
4

:>x=g:13,5 cm b)1—4=
4 10

O | x

2.- Dibuja un segmento AB y utiliza el teorema de Thales para dividirlo en
a) 7 partes iguales  b) 3 partes iguales  ¢) 11 partes iguales

Solucién: a) A — +—B b)y c) de forma analoga al a)
3.- Calcula el valor de x en las siguientes figuras:

) 7em X o S

Solucién

a) Por el teorema de Pitagoras 52 =32 L AP AP =4 cm :>7 4 = XSi = %: XSLS: x=28,75 cm
b) E =x=10
6 X
4 .- Calcula la altura del edificio
2 1,6 m
Solucién
3,5-1,6=1,9 y 25,5+1,5 = 27. Por otra parte, % :12—75: x=34,2 = altura=34,2+1,6 =358 m
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